la
1b
1c
1d

2b=

Klg=!

3bE

8a
8b
8c
8d

C. von Jehunvl.tzenbnh.q 1/18
Flekl FIotz Flo| Mmaw=1.5
H H ~MiE1ls2HE e l=@
Zie de plot hiernaast. wiBL20s | Yninssy LT Ve [v: [ ¥a
.. Max= - - -

Dat zijn de punten (O, 0) en (1; 0,5). ABL2Hes | vacT-an nih 525 6:5“5 ﬁmi Dsﬁ

X . VRS res= 13 dze | .nGzs 007EL | B.BE-Y
Van de grafieken van y; en y; ligt geen enkel punt onder de x-as. /fV v e B e

H H Y I ekl

De grafieken van y; en y, hebben de y-as als symmetrieas. H=h

Flokl FlokE Flotd
~MiBLoZKe

Zie de plot hiernaast. e Bl-Bhe ez
N
=

De grafieken zijn ten opzichte van elkaar verticaal verschoven. |-y

Z Ve
: y
1,2 translatie (0, 6) 1.2 : -1 - 5
=-x°0© > y==x"+6. : o i H
- (6 omhoag) - 215 % ?.ss E:
Translatie (0, 6) is een verschuiving van O eenheden naar rechts en 6 omhoog. 2t aevdard ‘ 4 g 10
ZTrig n=-2

Flokl FlokE Flotd
~MiBLoZKe

Zie een plot hiernaast.
translatie (6,0)
(6 naar rechts)

)’1:%X2©

>y =1x-672. %

Flatl Flokz Flotz

Zie een plot hiernaast.
2 translatie (4,0
Nn= %X © (-4.0)

>y =1x+47.

(4 naar links)

y =1X2 ®) translatie (2,0)

s v=l(y_2)2
2 (2 haar rechts) >y Z(X 2)".

~MiB1o2Ke F
V=0

y = B5x2 ® translatie (2,5) >y =-5(x - 2)2 +5.

y= B5x2 ® translatie (-3, 6) >y =-5(x+ 3)2 46
y= B5x2 ® translatie (7, 0) >y =-5(x - 7)2’

y = 2)(2 © translatie (-2, 0) > g(X) —2(x+ 2)2; y= 2)(2 © translatie (-1, -3) > k(x)=2(x + 1)2 _3en

y= 2)(2 © translatie (2, -2) > h(x)=2(x - 2)2 _2: y= 2)(2 © translatie (1, -4) > /(x)=2(x - 1)2 _4
y-as

y= —2X2 ® translatie (-2, -3) > F(x)=-2(x + 2)2 _3. X-as

max y(0)=0 max f(-2)=-3 o

B=(<0 B, =(¢.-3]

Zie een schets hiernaast.

y= 0,18X2 © __translatie (3, -4) > g(x)=0,18(x - 3)2 _4. (-2, -3) g

min_y(0)=0 min g(3)=-4

B=|0, —>> B, :f—4, —>> '3 7

Zie een schets hiernaast. G -9

y=-3x2® translatie (0.2) , £() = _3x2 12 met maximum 7(0) = 2 en bereik By =(«, 2].

y = —3X4 ® translatie (2, 8)

» g(x)=-3(x —2)* + 8 met maximum g(2) =8 en bereik B, = (e, 8].

y= 5x2 © __franslatie (-1,0) » h(x)=5(x +1)2 met minimum A(-1) = 0 en bereik B, = [O, —>>.

y =5x° @ _Translatie O.L) 4 ()~ 5x% +1 met minimum 4(0) =1 en bereik B, =[1, ).

y=-1x2 @ trarslatie (90.9) ()= —1(x-100)? met maximum /(100) = O en bereik B, = (<, 0].

y=-0,4x% @ Transh COL-03)  )yy— _0,4(x +0,1)? - 0,3 met max. m(-0,1) = -0,3 en bereik B,, = (<, -0,3].

(*3,2) )/'GS \
y=3x*© Transl @=7) o £(5)=3(x -2)* -7 met top (2, —7). / \ 17 Sl\'O) x-as
k
y=-5x6@® _transl. (3.2) o0y = B(x +3)0 +2 met top (-3, 2). g \/f
y =8x° transl. (-6.712) 40y = 8(x +6)° — 12 met punt van symm. (-6, —12). d @)

y= —8x3 M» k(x)=-8(x —1)3 met punt van symm. (1, 0). 6,-12)




G&R havo D deel 3 9 Allenlel functics lJJ}]éNDDM = et
M1A= "
C. vou Schwantzenbeng 2/18 max=10
Flotl Flakz FPlots wscl=1
Wy BHE-5H 3mn= féa
. . WeBlo2CRE=-5Kh Max=
9aE  Zie een plot hiernaast. §:¢§=l yrsel=l |nzozteres v=-sazenzy
vermenigvuldiging t.ov. de x-asmet 1 "7 -
y=x2-5x® e 2y, =L(x?-5x)0.
2 $ogx?ogxrmu
. . ' | o
9bE  Zie een plot hiernaast. ~yzEa1. k-5
\. .3=

vermenigvuldiging t.0.v. de x-as met 71%

y=x2-5x®

>y, =—1%(x2 ~5x) ®.

108 y=-1,3 JraskG30) ) o 1(es3)3op e 3, o 3 L(x+3)°-5)=11(x+3)*+15.

la  y=03x% sl 5.6) ) _ 0 3(x+5)% 46 —Yorm (xes.3) ) _ 3(0,3(x +5)4 +6) -0,9(x +5)* +18.
top (0,0) top (-5, 6)

top (-5, 18)
b y=03x% vermxesd) ) _ggu4 Trasl(5.6),, 0 g(x+5)%+6.
top (0,0) top (0, 0) top (-5, 6)
12a Vermenigvuldiging ten opzichte van de x-as met —1 komt op hetzelfde neer als spiegelen in de x-as.

12b  y=3(x-1)2 ¢ _Spiegelenindex-as —(3(x _12 - 6) ofwel y = -3(x ~1)% +6.

13a Het domein is D = [O, —>> (ofwel x > 0) en het bereik is B = [O, —>> (ofwel y > 0). | Flett Flotz Flatz

SMABTCHD

\3254’(H+2)+3

13b y:\/;M—»y:\/X+2+3.
13c y:\/; _fransl. 1.-4) y=vx-1-4

134 y= & transl. (1,0) y= m verm. (x-as, 3) >y= 3m of
y = & verm. (x-as, 3) >y = 3\/; transl. (1,0) y = 3m. =il HEhIhZ12h

as. 1
13e ,V=\/; verm. ., N2 y:\/z\/;:\/a of y:\/; verm. (y-as, Z)J;y:\/a.

YE=fiH+zl+

14q y= \/; transl. (-2, 0) y= m verm. (x-as, —3) > Fx)= _3m.
D=[0,-) enB=[0,-) D=[-2,-)enB=[0,-) D=[-2, ) enB=(«,0]
as 1
y:\/; fransl. (£6.-1) y=vJx+6-1 verm. (y-as, 2)47 g(x)=2x+6-1=-1+2x +6.
D=[0,-) enB=[0,-) D=[-6,—) enB=[-1,—-) D=[-3,-)enB=[-1, )
. . Flakl _P10t2 Flokz y—ClS
14b Zie een schets rechts hiernaast. BTG |

(gebruik eventueel een plot op de GR) |.u:=n % EFORY i —— g
l4c Dy = {-z, —>; enB, = f, 0]. :

Dgz -3, =) en Bg: -1, —>>.

(zie 14a voor uitleg)

15a y= \/; verm. (x-as, 2) >y= 2& transl. (0, -3) Fx) = 2\/; _3
D=[0,-) enB=[0,-) D=[0,-)enB=[0,-) D=[0,—-)enB=[-3,-)
_ m. (y-as, 1 _as. —
y:& transl. (-6, 0) Y= i " (y-a 4)47)/: [4x+6 __verm. (x-as, -1) ¥9(X):_/—4X+6'
D=[0,- D=[-6,-) D=[-11,-) D=|-11,-)
B=[0,- B=[0,-) B=[0,-) B=(«,0]
. . -as
15b Zie een schets hiernaast. ya ‘
(gebruik eventueel de GR) whEs Siogom
_ B ; 3iZoom Out ™ (-1,5; 0) X-as
S A i F—
| -14 _ andar 2
D, =|-11, ) enB, = (<, 0] ralSt] R
(zie 15a voor uitleg) ©, -3 g i | B
e B
=4




16a

16b

16¢

16d

16e

16f

17a

18a &2

18b &

190 &

G&R have D deel 3
C. vou Schwantzenbeng

3/18

y=vx sk 053) ) £ix)-Jx+5+3.
beginpunt (0, 0) beginpunt (-5, 3)
D=|0,— D=|-5,—
B=[0,— B=[3,-)
y=vx transl. (3,-7) ) _Jx+3-7 T (yos.3) g(x)=~2x+3-7.
tsegirbpui’r (0,0) geginp;n‘r (-3,-7) beginpuln‘r (-14,-7)
=[0, =[-3,— M1
B=[0, - B=[-7. D=/-13.2)
' ‘ B=(-7, —>>
y = \/; transl. (-1, 0) y = m verm. (x-as, —2) > h(x)= —ZM.
beginpunt (0, 0) beginpunt (-1, 0) beginpunt (-1, 0)
D=|0,— D=[-1,— D=|-1,—
B=[0,—> B=[0,-) B=(«,0]
y = \/; verm. (x-as, 3) > y = 3\/; transl. (0,1) k(x) = 3\/;_,’_1.
tsegirgaunf (0,0) I:Segirgun‘r (0,0) I:Segirgun‘r 0.1
=10,— =0,— =]0,—>
B={O,—>; B=[0,— B=[1,-)
y = \/; verm. (x-as, -1) y = _\/; transl. (1, -1) /(x) = _m_l
tsegirgaunf (0,0) lsegi%pun‘r (0,0) Begi'ipum (1-1
=[0, > =10,—> =4
B= o,—>; B={«,0 B=(e, 1]
y= JIx transl. (0, -3) y= Jx -3 verm. (y-as, ) | m(x) = 3+5x
= - = - > =- .
beginpunt (0, 0) beginpunt (0, -3) beginpunt (0, -3)
D=[0, > D=[0, ) D=[0, >
B=[0,— B=[-3,-) B=[-3,-)
\v2x =5 = 3 (beide kanten kwadrateren) 17b V2x -5 = -3 (/... kan niet negatief zijn)
SX —5;4= 9 Dus de vergelijking v2x -5 = -3 heeft geen oplossing.
X =
x=7

X =+5x +14 (kwadrateren)

x% =5x+14

x2-Bx-14=0

(x-7)(x+2)=0

x =7 v x ==2 (controleren) [T *F#7+142 -
x =7 voldoet (want 7 = /49) 8

x = -2 voldoet niet (want —2 = +/..).

3x =+/8x+20 (kwadrateren)

9x% =8x+20

9x2-8x-20=0

C-Br -4k -2A
7a4
T (7Ed e
D=(-8)°-4.9.-20=784

x=8+28 _36_p, ,_8-28_-20 =—1% (controleren)

. 2-9 18
x =2 voldoet (want 6 =~/36) T2

X = —lé voldoet niet (want —33 = Vo). [Fuaszezan
]

4 — 3\/; = 2 (wortelvorm isoleren) 19b

2= 3\/; (kwadrateren)
4=9x

x=2 (controleren)

9 EES ATV
ng voldoet (want 4—3~\/;:2).. 2

5\/; = x (kwadrateren)
25x = x°
x%-25x=0
x(x-25)=0

x =0 v x =25 (controleren) IR,

x =0 voldoet (want 50 = 0) Sl 250 2
x =25 voldoet (want 5-/25 = 25). g =
3x =+/18x +72 (kwadrateren)

9x% =18x+72

9x%-18x-72=0

x2-2x-8=0

(x-4)(x+2)=0 T

X =4 v x = -2 (controleren) T 1gHd+7T20

x =4 voldoet (want 12 = \/72+72)m
x =-2 voldoet niet (want —6 = /..).

18c 2

18d

5\/; —2x =0 (wortelvorm isoleren)
BVx =2x (kwadrateren)

25x = 4x°

4x2% -25x =0

x(4x-25)=0

x=0v4x=25

x=0vx= 2—45 A R S S
x =0 voldoet (want 5-4/0-0=0) g 2

X :% voldoet (want 5~\/§72~2—‘§3 =0).



19c 2

20a

20b

21a
21b

21c

2202

22bE

22c 2

23ab 2

G&R have D deel 3
C. vou Schwantzenbeng

2x —5\/; = 3 (wortelvorm isoleren)
2x-3= 5\/; (kwadrateren)
(2x-3)(2x-3)=2bx

4x% —bx—bx+9=25x

5 (37 yi-d#a¥g
4x°-37x+9=0

1225
(12250

D=(-372-4.4.9-12251 =
X:%:EZQ\,XZW‘%:g:l (controleren)

x =9 voldoet (want 18 -5-/9 = 3)
X :% voldoet niet (want %—5~\/% #3).

29—k (D) -
2*1/4—5*¢(1/4)_2
||

2x +\/; = 10 (wortelvorm isoleren) 20c

\/; =10 - 2x (kwadrateren)

x =(10-2x)(10-2x)

x =100-20x —20x + 4x° AT T EE

0 = 4x% - 41x +100 el a1

D=(-41)2-4.4.100=81 = :

XZ%:%:% v X:%=%=4(com‘r‘oleren)

X = 27? voldoet niet (want %ﬂ/% #10) sl e
S+l04)

x =4 voldoet (want 8 ++/4 = 10). . 1@

Vx +12 = x (kwadrateren) 20d

x+12 = x°?

0=x?-x-12

(x-4)(x+3)=0
x =4 v x = -3 (controleren)

T{a+127 .
Io-3H12Y 2
x =4 voldoet (want v4+12 = 4)|m

x = -3 voldoet niet (want v-3+12 # -3).

> (controleren)
5 Skl -24 (12

Dok 252 (9200

Bx - 2\/; = 3 (wortelvorm isoleren)
25x2% —15x —15x +9 = 4x
25x2 -34x+9=0
2-25 50 2-25 50

bx-3= 2\/; (kwadrateren)
0 =340 442549
256
{2560
2 16
D=(-34)-4.25.9=256 N
x =1 voldoet (want 5-2 = 3)

(Bbx-3)bx-3)=4x
=34+16 50 _q, , _34-16_18 _ 9
X = % voldoet niet (want 5-2—95—2~\/% #3).

-

2x+ \/; = 6 (wortelvorm isoleren)
\/; = 6 —2x (kwadrateren)
x =(6-2x)(6-2x)
x=36-12x-12x+4x° o .
O=4X2—25X+36 49 42
D=(-252-4-4.36=49 s .
X = 72253'7 =32_4yx-= 72;747 = % = % (controleren)
X =4 voldoet niet (want 8+ /4 # 6)[Z+4+T74> i
X :% voldoet (want %+\/% =6). 2*9/4”(9/4) &
10- X\/; = 2 (wortelvorm isoleren)
8= X\/; (kwadrateren)
64 = x3

BTN
X = %/6_4 = %/4>3 =4 (controleren) |1@-4sc43 ;
||

x =4 voldoet (want 10— 4-/4 = 2),

Flatl Flokz Flotz

1Bl CH-20+45
\Ezfl

Zie de plot hiernaast.

x =2 geeft y = 2—f2+5 = %+5 kan niet. (zie ook TABLE)

(delen door nul is niet toegestaan)

H=a

= 1 .5_ _1 _ : : _ 1 . .. s
y—5:X_2+5—5:>X_2—O kan niet. Dusdegr‘aflekvany—x_2+5 shijdt de lijn y =5 niet.

_1 transl. (-4.-2) _ 1
y_X ! f(X)_X+4 2;1':1 Flokz Flots
VA:x=0 V.A: x=-4 okl Flokz Flo
HA:y=0 HA:y=-2 ;ﬁ;gﬁfﬂﬂﬁw—Z

F(x) heeft V(orizontale) A(symptoot): x = -4
en H(erticale) A(symptoot): y =—2.

Zie de grafiek hiernaast.

verm. t.o.v. transl. (4,2)

1 -3
4 X x-as met -3 Y X 7(x)
VA:x=0 VA:x=0 VA: x
HA:y=0 HA.: y=0 HA.: y
Zie de schets hieronder.
y :
Jﬁf’f”,/’/f |X'= 4
_—— |
| y=2
[ — _2 ____________________
|
|
f
|
| X
0 B



24a

24b

25a
25b

25c

26a

26b

27a

27b

C. vou Schwantzenbeng 5/18

f(x)— stémetVAix=5enHA:y=6. 24c h(x)zﬁ met V.A: x =3 enH.A. y =0.

y=0
L -2 [0}
e
-2
-4
_q(x)zx‘—fl—3 met V.A: x=-lenHA.: y=-3. 24d k(x)=%—3 met V.A: x=0enHA.: y=-3
It
‘ 2
\
| x 6 -4 2
% 4 21 o0 2
g(x) = ﬁ -3 } =
| y=-3
________ SN .
‘ -4/
\
x =-1] -6
| -6
I -
H H Flotl Flokz Flobz L_“ =
Zie een P'OT hiernaast. \315?42}{ T34+3 - T %.233
Voor grote waarden van x wordt 2x —3 heel groot, dus 2X5_3 2:20%0 1 \ b %g; EEEER
__5 - _ iggan. Uy o0 1 | @Rz
Dus voor grote x wordt 7(x) = . +3=0+3=3. d:checing EEE PR e e
De grafiek van 7(x) heeft de lijn y = 3 als horizontale asymptoot. EHgzkindard B TS

Voor x = 1l wordt de noemer 2x — 3 gelijk aan nul.

Voor x een heel klein beet je kleiner dan 11 wordt £(x) = x +3 heel klein (heel groot negatief).

Voor x een heel klein beeTJe groter dan 11 wordt £(x) = 3+ 3 heel groot (positief).

De grafiek van £(x) = 3T 3 heeft de IIJH X = 1 L als ver’rlcale asymptoot.

De grafiek van £(x) = 43%’\/ +2 heefft als verticale asymptoot: (noemer 4 -x =0 = -x = -4 =) x = 4.

Voor grote waarden van x is f(x) = 3—"’ +2= 3—"’ +2=-3+2=-1=delijn y =-1is horizontale asymptoot.

De grafiek van g(x) = ZX 3 heeft als verticale asymptoot: (noemer 5+2x =0 = 2x = -5=) x = —2 L

Voor grote waarden van x IS g(x)= g)i 2)3 gi =1=delijn y =1is horizontale asymptoot van de grafiek van g.
Flokl Flokz Flotb:
De grafiek van £(x) = 72)(—1 heeft als oty il

Y- e A B
verticale asymptoot: (noemer x+3=0=) X =-3.|\wi=H

Voor grote waarden van x is F(x) = 2x-1_2x _7

dus y =2 is horizontale asymptoot van de grafiek van .
Gebruik TABLE op de GR om de grafiek te tekenen.
Stippel de asymptoten en schrijf er de formules bij.
Hiernaast staat de gmfiek %DEENDRV

201 _ el | -
iy

Z5tandard
ZTrig

-2x-8=0 ..... A
(x=4)(x+2)=0 oo ¢

x=4vx=-2 F(x) < g(x) geeft (gebruik de oplossing hiernaast en de grafiek hierboven) —3 < x < -2 v x > 4.

fx)=g9(x)=5 =
(x+3)x-3)=1-(2x - 1)
x% _3x+3x-9=2x-1

[ TN

x # -3, want
7(-3) bestaat niet




28a =2

29a

29b
29c

29d

29e

30a

30b

3la
31b

31lc

32

33

%:Xi—l 28bH f:% 28c = 2“%—7@”6 28d5 X - Xj*3
= xX+6 x°-3
(x-D(x-1)=x+1 x(x-2)=15 4x=\2x+6 \2x+6 2x=x%-3
2—x x+l=x+1 x?-2x=15 4x = 2_24_.3-0
2_3x=0 x?-2x-15=0 2x =6 B (x 350
3, 4631A1615 (x-3)(x+1)=0
x(x=3)=0 (x-5)(x +3)=0 x=3 (S acateters|  x=3.
x=0v x=3. x=5vx=-3. n ’WW(,\/:—lvoldoe’rnieT)
HE-3
-2
Voor grote t is N/ =1800 - 1290 = 1800 ~ 1200 ~ 1800 - 0 =1800. e

+
Dus de lijn N =1800 is een horizontale asympfoo‘r
Praktische betekenis: het aantal insecten nadert op den duur naar 1800 (stuks).

Maak een schets van de plot hiernaast. (stippel de H.A.: N = 1800) \Ei%fs‘gé Tﬁtagaxu‘
N =1800 — 1200 _ 1760 (i +=9,7. ~ie=l bJ}I{EEIEbJB Flotl Flatz Flets
1+37 (infersect) = nax=10 »181800-1200- <1
Of 40 1200 _ 1200 =40(1+3#)=30=1+3t =3t =29=+=22=92 | {nin=a “WeB1TeD
1 1+3¢ 3 3 | Wmax= ZE’IE’IE’I =z=l
Dus op de tiende dag (van # =9 tot # =10) zijn er 1760 insecten. =¥ iz v B ' .f
n (i) 1780 1 1
Op de vierde dag (die loopt van # = 3 tot + =4) zijn er (TABLE of) |} |iggl % 2. 69230769 _
. .. = | 1760 Inkersection
N(4)-N(3)=1708 -1680 =28 insecten bijgekomen. . joizeeey LT T i H=8.GRERRET _VT17EN
B i7z6.8 | 1760 +350
_ 1200 _ ; , _ Fi=160E
N =1800 - 1538~ 1680 (intersect/algebraisch/29d) = t = 3. ! 1325{('45

N =1800 - % =174b5 (intersect/algebrdisch) = =~ 7. Het duurt (ongeveer) 7 — 3 = 4 dagen.

De grafiek van £(x) = % heeft als verticale asymptoot: (noemer x -5 =0=) x =5.

——

Interseckion

LS kg o o L e—

Voor grote waarden van x is f(x)=2% _57 2; 2=delijn y =2 is horizontale asympTooT (gebr‘utk TABLE)
De grafiek van g(x)=~/x —2 + 3 alleen voor (x -2 >0 =) x = 2. (gebruik TABLE) P
Flotl Flokz Flob:
PURY- [ W3 o /l‘(
ME| B PRl Ve

SR CH-2 04T T Pl s 14 | ERROR
==l S Foam % 1.25 ERRI]R
iﬁ:: 312000, i 5 Rz
WME= difhesd £ ERROR | 47521

Z5tandard = R ek

ZTrig =t \
f(x)= g(x)= 2: 57 —2 +3 (intersect) = x = 6. [Juersection |

7(x) < g(x) geeft (gebruik ook de grafiek hiernaast) 2< x <5 v x 2 6.

M '
B en-m | [F2CH L
. . R | = - = c ERROR | 1E6
Zie de schermen hiernaast. _ nnem%é??ﬁ?@m 2
.. sNeAnberiviie K. S SSEEEEEEZS| | £ X F= 3 YT
Twee raaklijnen met rc =-1. 2 LB e AT
i x=l 2=, ZoOBPREEZS

Er zijn geen raaklijnen met rc =1 (alle raaklijnen hebben een negatieve rc).

. . Flokl Flokz Flotb:
f(x)= ‘:’_,’;7‘_4 kunnen we nog niet differentiéren, e Yy j

;V1=(3X—4)/(2X—1
g'-r'zEnDer‘w('-h 2 ¥

dus 7'(x) op de GR benaderen met nDeriv(¥Y1,X,.X).

: . 5 LT HOG —
f'(x)=0,2 geeft dan met intersect x =-2 v x =3. 382.2 Manir=-1a Intersaction |
(x =-2 en x = 3 zijn nu de x-codrdinaten van de raakpunten) = ﬁEET;éF‘ Intersection :;3 L Al
—6-4 _ -10 Ymin=-1 = =
= — — =" 1T -2 — —_ Y =1
x =-2 geeft £(-2) 21" 5 2 = raakpunt A(-2,2) en &EET:%
x =3 geeft £(3)=2=% -5 1= raakpunt B(3,1).

6-1 5

Flatl Flokz Flots

f(x)=2x :’ kunnen we nog niet differentiéren, Ut e R

dus 7' (X) op de GR benaderen met nDeriv(¥1, X, X).
7'(x)=-1 geeft dan met intersect x =2 v x =6.

sMeBnberivi 2 K,
b W THOG

amin=-18
Amax=10
Ascl=8

Int-zrs-zctu:-n
HEE.0000003

(x =2enx =6 zijn de X- coérdina‘ren van de raakpunten)

x =2 geeft F(2)= 2 4 2 =0 = raakpunt A(2, 0) en

x =6 geeft £(6) = 4 8 =4 = raakpunt B(6, 4).

m. y =—x+ b door A(2 0) geef’r 2=-0+b=>b=2en
n.y =-x+gq door B(6,4) geeft 4=-6+¢9g=¢g=4+6=10.
De twee raaklijnen met richtingscoéfficiént —1zijnm: y =-x+2en n y =-x +10.

Intersection

wmin=-2 o \aitigheag

Lires=1




34

35a

35b

35¢

36a

36b
36¢

37a

38a

38b
38¢

38d

39a

3%9b

39c

40a

40b

40c
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£(x) ==2%_ kunnen we nog niet differentiéren, dus 7'(x) op de GR benaderen met nDeriv(¥1,X,X).
2x+3

F'(x)=g'(X) (9(x)=0,6x+3= g'(x)=0,6) \E‘;*‘E‘E%‘;‘éz&‘%%; . ; Tk
f'(x)=0,6 geeft met intersect x =—4 v x =1, |;4EnDerivyL, A
£(-4) = “20_ 20 —4 kpunt A(-4, 4) N e s

= 8 3= % = 4= raakpun (A)en |wi=m" | gnin= oL e

9 pecl=a Intersection 4
N =32= =1= raakpunt B(1, 1). Ymin=-1 | [H=dodegonz =g [Y1C12
f( ) 2+3 5 P ( . ) V=10 ﬁgt_?'rs-zctmn P

LEres=

De grafiek van £(x) = % heeft als verticale asymptoot: (noemer x +2=0 =) x =-2.

Voor grote waarden van x is F(x) = % = 47)( =4 =delijn y =4 is horizontale asymptoot van de grafiek van 7.
Flx) = gx) = 2 = %=3 Bl =
(x+2)(x-3)=4x | -
-3x+2x-6=4x
x%-Bx-6=0
(¥x-6)(x+1)=0
x=6vx=-1 f(x) > g(x) geeft (gebruik 35ab en de plot hierboven) x < -2 v —1< x <6.
% 9 g P
P'Iot_i Flakz Flobz =
f(x)= +2 = F'(x) benaderen op de GR. g%;gﬁééﬁﬁ%ﬂ., . 1y o0y d- 828427301
F(X)= 9" (¥) (g0 = x -3 = g'(x) =) Yamt WIRDOR / L
f'(x)=1geeft met intersect x ~-4,828... v x =0,828..."""~ =18 ’__/" }l' )
7(—4,828..) = 6,828... = raakpunt A(-4,83; 6,83) en dnin="1 #/x '\\K e
£(0,828...) =1,171... = raakpunt 8(0,83;1,17). e L v vl
M Intersection [ ] )
W= BeB4z?: V=1
10% =2 (intersect) = x = 0,30103.
Floktl Flokz Flets
S E1E =
§$§EE 4U— - LT Flokl FlokE Fletd
e il FleEL Flotz Flots wBle s
n W 1ELE"E ~nEZg” [MINDOW
ﬂtﬁ;ggtion - \'-r'zEE i W ﬁmnfl'éla .|,
7Trig ' ~iz=l i T Yeci=1 ><

10% =5 (intersect) = x = 0,69897. Dus 5 ~ 10069897, tay " M| = 1y |7 1TEEP1E9

117609 " el " =
10% =15 (intersect) = x = 1,17609. Dus 15 = 10™ . [FrigesactioniL o res= Interzection B

X
7 =109 o 7% — (10'09(7)) =10% " 1o9(7), (bij machten van machten doe je de exponenten vermenigvuldigen)

7% =10%" |°9(7) (zie 38q)

= 7% =20 geeft 10* 109(7) —10/09(20) 4fyel x -log(7) = log(20).
20 =10°929) (5ic 38b) } I 9(7)=1eg(20)

. = _ log(20) X _ _log(20)
x -log(7) =log(20) = x = log(7) " Dus 7% =20 oplossen geeft x = log(7)
TogcEgs Inaie) 1 Toa(Zsi-loac 1720
2l09(80):'7£?20))z6,322 "*el51%0es 39d 2o (25)—|°9((25)) —4,644. .D -4.6:385619
1 1

log(0,2) 109(@.2)/1 EI 2 > ~
FOR 1,465.07 Looinoss 51 39e  “log(10) + “log(12) = 0@ " Tog@)

25055
310g(0,2) = ~6,907. Bessa
Lo 82588,
1 1
Slog(50) =250 ~ 2,431, [ 42 Thee  39F 3l0g(20) - Slog(10) = IED 19D _ g 3, myh%%%m%
log(5) log})  log(})

ox+1 _ (lolog(Z))X 1 otr+D) log(@) _ 1gx - log(2)+1-log(2) _ 10)0.301x + 0,301 :09‘2_’3@1329995?

log(10) log(12)

logc3n
47T1212547

32X +1 — (10'09(3) )ZX -1 — 10(2X *1)' '09(3) — 102X . |09(3)*1 |Og(3) ~ 100,954X —0,477 Hhs*z. O5424 25094

B Toaczy
x 109(55381829995?
2 . 5)( — 2 . (10|09(5)) — 10'09(2) . 10X . |09(5) — 10'09(2) + X - |09(5) ~ 100,301 + 0,699/\" : =Tt 1 o Bt
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2x
41a 62X+1 62X 61 (10|Og(6)) 6=6- 102X |Og(6) =~6- 101 556X et 10956%563325@1
3x F#loaCl-2)
3x-2 3x -2 1 log(L - SR3REa9ET
41b (l) = (l) (l) =[10°9Q) | 1 _ 1 4g3%1e9z) _ 4 19-0.903x |y ¢y 43
2 2 2 F (1) 4
G B
4x-1 4x 4 1a-1_ [(10logt18)\ " 1 4x-log(118) 0.288x :11*1 ;??453??62?1
41c 118% 1 -118% 11871 = (1009018)) -0 =0,847.100288% Jantosiflg) oy
Flatl Flotz Flotx S ' B :rl;i?_.,
42a In de tiende week (van # = 9 tot # =10) zijn er (TABLE of) |~i1Bz@@8. {1+ g wzar (| B [13ere
L NG - )] B |HEE|| # O |Ed
N(10) - N(9) = 18 (of 165 - 146 = 19) ratten bijgekomen. |-¥z=H o zi{as063 Bﬁ 1282 || 4 iz
In de veertigste week (van 7 = 39 fot 7 = 40) Zijn er (TABLE of)  [**4@37¥eeags — | | T 6ei? || ] 15325
- : il I=rT
N(40) - N(39) = 42 (of 1612 - 1571 = 41) ratten bijgekomen. =1
42b Voor grote waarden van # is N =—2900 . 2000 __ 2000 _3 000 = de lijn N =2000 is horizontale asymptoot.
1+40-0,88" 1+40-0 1

Praktische betekenis: het aantal ratten nadert op den duur naar 2 000 (stuks).

42¢ N =—2000__ kunnen we nog niet differentiéren, dus N'(t) op de GR benaderen met nDeriv(¥1, X, X).

' 1 + 40 ’ .0'88f ' Flakl Flokz Flotx
N'(#) maximaal (optie maximum loslaten op N') = = 28,9 en N 'max = 63,9. V12080, (144040
Dus de snelheid is maximaal voor t = 28,9 (na ongeveer 29 weken). L BRDEri e . K.
Er komen dan (ongeveer) 64 ratten per week bij, dat is ongeveer 9 per dag. @53:. “éﬂ?ﬁwga
Haxi
42d & =2000, a =40 en (zie de uitleg hieronder) b =~ —-0,056. ﬁ%?i =] “%“TBUSIEFW -V=6%.81668E :
. 1o9ca,. 582 Ymax=lme [YziR?
0,88" = (10'09(0 88)) —10" 109(0.88) _ 1900567 y -8a55173278 Broe. oo 55 T1EEETTL
e
t o B s 7avs
A st _10/09(40) (10/09(0,88)\" _ 1n7 - 10g(0,88) + log(40) _ 2000 _ 2000 s
42e  40.-0,88" =10 10 =10 . Dus NV = 1540.088 1410 00567+ 1602 ° .Dg 1.6m2059991

Flokl Flotz Flotz
2 \'-H:EID;I(X %)/109
43a  Degrafiek van f(x) = “log(x - 3) heeft als verticale asymptoot: (x -3=0=) x =3.|{&; g WIFOOW — o

43b Zie de schermen hiernaast.

43c Er is gebruik gemaakt van de regel: Zlog(a) = '09( )

(zte Theorie B blz. 26 en 27 in het boek).

LiEres=1

44q De grafiek van £(x) = 3Iog(4x 1) heeft als verticale asympfoof (4x 1=0=24x=1=)x ==~
(gebruik TABLE voor het maken van de graflek) '

Flotl Flotz Flots 1 IHOOL

~1BlogidE-12-1ao Hmin=a

g W o o

M =cl=

wyp=i | (W ERROR | 2| L= -2

~My= H 1erz |z | Wmax=d

WMe= 5 E1BEF | & | Wscol=1 ?

We= | d Ddiea |3 bres=l [fnepsectien ;
i EEEY | E - : - . :
R=5 Zie de grafiek van 7 hiernaast. '

44p fx)=2=> 3log(4x —1) =2 (voorwaarde: x > 1)
(met 3 kun je 3Iog(... opheffen dus neem links en rechts 3)
4x-1=32=9
4x =10
XZZ%. f(x) <2 geeft (zie de grafiek) %<X£2%.

45a De grafiek van g(x) =4 + 2109(3)() heeft als verticale asympTooT (3x 0 :>) x =0. (zte de gr‘aflek hler‘onder‘)

= I T OO

Wkl Fletz Flets T ¥e | b in=a

=41 84+109303 10| (TR ErROR | 0 Ymax=10

120 i ZuiE o Wocl=1

RE P i | min=o2

~Na=l iy yicol | o Ymas=d

“My= 5 0B 0 Werl=1

wrES £ el wres=1

“NE= =8 ] Inkerseckion

H=EL23REREE Ye0

45b g(x)=0=4+ 2 log(3x)=0= 2 log(3x) = —4 (voorwaarde: x > 0)

W

g(x) =0 geeft (zie de grafiek) 0 < x < 5%.




45¢

46a

46b

46¢

47a

47b

47c

48a

48b

48c

49a

49b

50a
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1 2.5
x =2,5 geeft g(x) = g(2,5) =4+ 2log(3-2,5) =1,09. |4¥1o9(3k>/10901/
x 22,5 geeft (zie een plot of de grafiek) g(x) <1,09. g 1oinaaa

De grafiek van £(x) = Zlog(x —4) heeft als verticale asympToo‘r (x —4=0=x%= 4) x=-2enx=2.
(gebruik TABLE voor het maken van de grafiek)

Flotl Flotz Flots 1 IHOOL
=M1BlogckE—4a 1o Amin= 1@
=1y nmax=1a

Ymin=-4
“Ymax=5 "'II |"r
LiEres=1 \| Intersection

T
‘ T =2 neuio1s lv=3

Intersection
W=-I.hehloz V=3

[IPTSTITRINT)
=
1
0
—
1]
ey

fx)=3=> 2log()(2 —4) = 3 (intersect of)
(met 2 kun je 2log(... opheffen dus neem links en rechts 2™)

x2_4-23-8 -“12-%.464181615
> roizy
x¢=12 . 3. 464181615 ‘ ‘ ‘
=+12 = £3,46. F(x) <3 geeft (zie de grafiek) —3,46 < x <-2 v 2<x <3,46.

Voor x > -3 neemt (zie een plot of de grafiek) 7(x) alle waarden aan, want voor x >2 neemt 7(x) nog alle waarden aan

1
De grafiek van 7(x) =6+ 2log(x? + 5) heeft geen verticale asymptoot. (x* +5 = 0 = x% = -5 kan niet)
De grafiek van g(x) = 3Iog()( —2x) heeft als verticale asymp‘roof (x - 2x 0= x(x-2)=0=)x=0enx=2.

Flokl Fletz Flots WIHDOW |
IV;??;%gQ(XHS)/ ﬁmn—l'éla :
o A= :
“HiBlodcHe-zxi-1| | Wsol=l e |
QLZI T W Ymin=-1@ | ey ? :
il TR
wu= |y inie | Epg wscl=1 Intersection
=We= | B zBx0d | ERRdEres=1 Intersection | LATE-rPBE0Ed [v=1 72242zl
§ {is8 | Dgoze HE“E FEBEES [V=z.3MIENPE :
£ L0931 | Znge ) - ) :
g — = Zie de grafiek van £ hiernaast. |

Er zijn twee snijpunten (zie de grafiek hiernaast).

Intersect geeft (zie de schermen hierboven)

de snijpunten: (-2,759: 2,344) en (3,776;1,732). . : : : ‘ ; :

£(x) > g(x) geeft dan —2,759<x <0 v 2<x <3,776 | 3.6+ 1050408 Ta|
"""""""""""""""""""""""""" -5. S77ZITTER

a=0 (m)= D=-9,6+ °log(0% + 400) =~ —5,88 (m). Dus bij de put 5,88 m diep. g oroomz
a =500 (m)= D =-9,6 + °log(5007 + 400) ~ —1,88 (m). Dus op een afstand van 500 m staat het water 1,88 m diep.

-9,6 + 5Iog(a2 +400) = -2,5 (intersect of) 48d Je hebt te maken met een vermenigvuldiging
5|og(02 +400)=7,1 57 191?6? e t.0.v. de D-as. (hij peutert in de formule aan de a)
a2 +400=5"1 Hij neemt factor p. R
2 _g71 ASEE3: abE s 163
a” =57 -400 $32m-2. 30 [MIHOOW \
a (een afstand kan alleen positief zijn) = 302 (m). ~rz=N pnin=g g
D <-2,5 (m) geeft (0<)a <302 (m). 48e a =500 moet D =-2,30 opleveren.| {i=51=L o —_—
i ~ Yr 3=
Ja, de grafiek is afnemend stijgend. Infersect (/algebrdisch) => p~1,41, ¢§2E>f31
res=1 7
RELRITEE v=-ns

FOx)=2x? —3x —Transb02) o oy o(x —1)2 - 3(x —1)+2
=2(x-D(x-1)-3(x-1+2
=2(X2—X—X+1)—3X+3+2

—2x% _4x+2-3x+3+2=2x°_-Tx+7.

1
FOx)=2x2 —3x — MMy L px)=2.(4x)2 =3 4x =2.16x% —12x =32x°% —12x.
t.0.v. de y-as
f(x)= x3_4x=0 50b Je vermenigvuldigt met 3 ten opzichte van de y-as.
x(x2-4)=0 Dan is het beeld van (-2, 0) het punt (-6, 0),

het beeld van (O, 0) het punt (0, 0) en
het beeld van (2, 0) het punt (6, 0).
Dus de nulpunten van g zijn dus -6, O en 6.

x=0vx%=4
x=0vx=-2vx=2
De nulpunten van 7 zijn -2, O en 2.



5laE2

51bE

52a

52b

53a
53b

53c

53d

53e

54a

54b

b4c

55
55a

56a
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. 2
Fx)=x%-3x %» 9 =FfEx)=Gx*-3-Ax=Lx*-

verm. met —

h(x)=4x3 —2x° Fov deyas > K =h(-3x)=4.(- 3x)3-2-(-3x)% =4--27x3 - 2.9x% = -108x3 ~18x2.
F(x)=x3-9x=0 B2c g(x)——x —2lx=0 (68

x(x° -9)=0 x3-144x=0 i;fj:m 144
x=0vx%=9 x(x%-144)=0 |y 1

x=0vx=-3vx=3

- 2 _
De nulpunten van £ zijn -3, 0 en 3. x=0v x" =144

x=0vx=-12vx=12

f(x)=x3-9x De nulpunten van 9 zijn -12, 0 en 12,
L vermenigvuldigen t.0.v. de y-as met 4 4
g(x) = f(l ) = (1 x)3 9. (1 x) = X _2 1, 52d nulpunt van ¥ ——» nulpunt van g.
f(x)= -6x3 +18x = fi(x)= ~18x2% + 18. FlotL Flatz_Flets
. 5 N e iy
F'(x)=0=-18x°+18=0 (+18) N T (AT \ ﬂ'.
2 anf =]
X 41=0 eetaT v
2 B B y ) . imin= -2 RN .
1=x% = x =-1v x =1, (extreme waarden zijn maxima/minima) | ymax=28 i 1z
Min. (zie een plot) £(~1) = —12 en max. (zie een plot) F(1) =12. |455129 . 1z
3 verm. met 4 1 1 .43 1 1 3,3 1
= — B = = = =
f(x)=-6x°+18x tov. de y-as g(x) = f( x)=-6- ( x)° +18- ( x)= x +4 X ==X +42x
g(x)=- X +41x:_q(x)— 2 x? 441
L_g e ermmEes NS5 s
2 32 _ =
9(x) 0 2 x2+41-0 (x32) i 1| R \
-x%2+16=0 . e s
1b=x?=x=-4v x=4 ﬁzé:é%va I o
Min. (zie een plot) g(—4) = -12 en max. (zie een plot) g(4) =12. iscl=8 :1 40 1
. verm. met 4 .
top van de grafiek van 7 tov. de y-as top van de grafiek van g.
F(x)=3x3-36x=F'(x)=9x%-36
£(x) - 0=3x3-36x =0 w%mgg@ﬁﬁ f'z(x) —0=9x%-36=0 (:9)
3x(x°-12)=0 Wy BIX~E-36% | Hecl=l x¢-4=0
x=0vx?2=12 NEs -y BN / X =4 x=-2vx=2.
‘s l=0 -2
x=0vx=-12 v x=+12. 4rres=1 / Max. (zie plot) £(-2) = 48 en|, . 43
De nulpunten van # zijn —\/— 0 en 412, min. (zie plot) (2) = —48. . 48
3 verm. met 3 1 1 A3 1 3 3
- _ =FLx)=3.-Lx)P-36-(L x)= =
f(x)=3x°-36x —ovdervas de yas g(x) f(3x) 3 (3)() 36 (3)() -12x = 9 -12x.
nulpunt van 7 SREEN nulpunt van g. Dus de nulpunten van g zijn —3\/5, 0 en 3v12.
top van de grafiek van 7 % top van de grafiek van g. Dus max. g(—6) = 48 en min. g(6) = —48.
Gegeven is de functie £(x)=x? +3x. 55b  A(x)=3-£(x)=3-(x%+3x)=3x%+9x.
gxX)=Ff(x+3)= ()(+3)2 +3-(x+3)=(x+3)(x+3)+3x+9 55¢  j(x)=7F(3x) :(3x)2 +3-3x)= 9x% 1 9x.
=x2 +3x+3x+9+3x+9=x%+9x +18. 55d /((X)=f(X)+3=X2 +3x +3.




57a
57b

57c

57d

57e

58a

58bc
58d

58e

59a

59b
59c

60a
60b
60c

6la

61b

62a
62b

£(10)=0,2-10% =0,2-100 = 20.

verm. met p 30
— — —
(10, 20) —’T.O.V. de y-as (30, 20) Dus IOp 30> p 1 3.

2 verm. met 3 1 1 2 1.2 _02 2 2 2 1 .2
= —} = = = (= = .= = = =& _ .
f(x)=0,2x Tov. de y-as g(x) 7‘(3 x)=0,2 (3 x)=0,2 5 X 5 X 3 X 5 X

(10,20) —Yerm-metg_ . (10, 40). Dus 20¢ = 40 = ¢ = 22

t.0.v. de x-as 2

Flx)=02x2 —Yermmet2 0y 2 f(x)=2.0,2x2=0,4x2.

t.0.v. de x-as

(b,1+2b) —Yermmetp_ (p p(1+28))=(2,15). Dus b =2 enp.(1+22)=15:>5p=15:>p=§=3.

t.0.v. de x-as

g(x)=3-f(x)=3-(1+2%)=3+3-2%. Delijn y = 3 is de horizontale asymptoot van de grafiek van g.

(d,1+29) %:‘e;js» (gd,1+29)=(-1,17). Dus 1+29 =17 =1+2* = d =4 eng 4=-1=g=-

hox)=F(L-x) = F(-4x) =1+ 274 “1+ (24 :1+(2;4)X 14 (L)

1
e

(*, =2+ 3log(* - 1)) %—’ (at, -2+ 3log(# -1)) = (-10, - 2).

Dus —2+3log(* -1)=—-2= 3log(t -1)=0=+#-1=3=1=#=2en a.2=-103a=%=-5.
9x)=FfL-x)=F(-Fx)=-2+ 3|og(—%x—1).
De grafiek van g(x)=-2 + 3109(—%)( —1) heeft als verticale asymptoot: (-t x-1=0=-1x=1=)x=-5.

1868+]1 . 8518
# =10 geeft 8=1000-1,0510 ~1628,89 (€) en t =20 geeft 8=1000-1,052° =~ 2653,30 (€). mam%‘?%%k%%“w

£33, 297 FES
T =1 (keer tien jaar), dus + =10.
7 =10 (resp. = 20) moet hetzelfde gevenals T =1 (resp. T=2)= 1 =10T.
Dit geeft de formule 2=1000-1, 05107 (met T de tijd in tientallen jaren na 1-1-2000, dus 107" het aantal jaren na 1-1-2000).

N =500-1,075"% (met w de tijd in weken, zodat 7w de tijd weer in dagen geeft).

w 1.875"7
N =500-1,0757% =500-(1,0757 | =500.1,659%. " 1.65304514

u
N =500-1,07524 (met v de tijd in uren, zodat 2—‘2 weer de tijd in dagen geeft).

u 1\ 1.875~(1-243
N:500~1,o7524:500.[1,07524] ~500-1,003Y, y 1-99s017e88

1. 875+ 180
1av.5

7e3

Ans—188
Bij de groeifactor 1,075 hoort het groeipercentage 7,5%. |g
1.E5o+108-10g
1. 8083+ 196- 186 '3
f :

De groeifactor per week is 1,659 (zie 61a), dus het groeipercentage per week is 65,9%.
De groeifactor per uur is 1,003 (zie 61b), dus het groeipercentage per uur is 0,3%.
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63a  N(t)=480r% - 4013 = N'(f) = 9607 —12072. 63c Om 10:15 is k = 4 +1=5 (kwartier) en
N'(#) =0 = 960 — 12072 = EET R R r e om 10:45 is k=4 +3 =7 (kwartier). .
120+(8 - 1) = O SEE. 128 depEE-denans Van 10:15 tot 10:45 is het aantal N o
+=0v f=8. bezoekers toegenomen met e P e
Het maximale aan‘ral (zie een plot) is N(8) 10 240. N(7) - N(5) =~ 584. "

Op +=8is het 17:00 uur. (9 +8 =17)
63d N(k)—30k2—5k3:>N'(k)—60k_§k2

2
63b N(k):4so.(i) —40.( ) =480 k -40. 4—48@45 | Om 11:15 is (k = . 441=9=)N'(9) = 388(*’2"%“”)
2 5 3 46,54 Frac ER
=480.- 4 40 =30k —gk . = Se8 EBK-15.-842 9

(het aantal uren 7‘ is het aantal kwartieren gedeeld door 4) n el
64 Je hebt te maken met een vermenigvuldiging t.0.v. de y-as met 4. (het aantal kwartieren is het aantal uren keer 4)
65 Kruiselings vermenigvuldigen levert zowel bij formule {:% als ook bij de formule f :% de vorm xy =2 op.
o A__8 o P_Q-5 R_F-2
66a =2 =342 66b 2 T o 66c =2 = Fo1
AB+2)=8 PQ=1Q-5) R(F - ) 1(F-2)
AB+2A=8 PRQR=Q-5 RF-R=F-2
AB-B=-2A PR-Q=-5 RF-F=R-2
B(A-1)=-24 QP -1)=- FR-1)=R-2
__24 __-5 _R-2
B Rk Q= o1 F o1
4 2EE-3
67a  p=0,6=k=P200-104925. |, , 4% 67d K w
_ 4200-5-0,95 W K1-p)= 4200 5p
67b p - 0,95 = K W 83 905 Ans~8. 85 a0 419560 K Kp 4 200 5p
L] — = -
67c p=l=K= 4200-5-1 _ 4195 yap pjet (delen door nul is niet geoorloofd). 5p—kp _4 200 -
1-1 0 p(B-K)=4200-K
420028000 . 0, 85, pus 85% wordt bereikt. égggg’zmmm_ p =202k
67e K= 28000:p—m us 85% wordt berei .ESE1518128 5k °
1_o4,1_2b,1_2b+1 1_o,,1
68a a—2+b_b 5 5 68c ?—21+b o
_1_o_1_2a_1-2a ;
68b % = 72/’;1 (keer beide breuken om) b a 2= a a a (keer beide breuken om)
a__b 4= 74
1 2h+1 p=_2a
a=-_b T 1-2a
2b+1
1 2_59 _2_5¢-2 1_1_3
69a L=5_-c=7_2_"9"% (keer beide breuken om)  69b ===-2
p 9 9 9 g m 2 n
P__9 3_1 1_m_2 _m-2 (keer beide breuken om)
1 Bg-2 n 2 m 2m 2m 2m
g a4 (links en rechts keer 3)
p==—"—= 3 m—2
5¢g-2 n—_bm
m-2
£_1.1_2 1 _ 6_5_2
70a =% + 5K = 2K + >0 ZK (keer beide breuken om) 70d 28 4
1_2¢ 2_5_6
F 3 A 8 B
2FK =3 2_58_48
K -3 A 8B 8B
T 2F° % = % (keer beide breuken om)
N _2R+2 1_19_2 A__ 8B
70b T = 5R12 70c T 10 S > “5B-48 (keer 2)
N(5R+2):2.Q+2 1_105_2 A= _168
BNR +2N =2R +2 q 16$5 25 58 - 48
BNR —2R =2 —2N F= 5_ (keer beide breuken om)
R(BN -2)=2-2N T-_S
105 -2

_2-2N
R_5N—2'



C. vou Schwantzenbeng 13/18

1 = l:i-l,-l 1_1_1_v _ 3 _v-3
7la 4 3:>3 2, 573,73, 73, 3 (keer beide breuken om) = b =

71b  De grafiek van b = 1/3% heeft als verticale asymptoot: (noemer v-3=0=) v =3.
Praktische betekenis: als de voor'wer'pafsfand v =3 cm, dan is er geen beeld.

Voor grote waarden van v is b = 3"3 =3 =3=delijn b=3 is horizontale asymptoot.
Praktische betekenis: als de voor'wer'pafsfand v oneindig groot is, dan is de beeldpuntsafstand 6 = 3 cm.
- v it h=_3v_ b__3
71c b=vénb= e geeffv— 3 71d Ul'fb—v_3 volgTV—V_3 3,
v(v-3)=3v Verder is gegeven: 2 =2 v-3
2 _ o _ v 2(v-3)=3
ve-3v=3v
2 2v-6=3
ve-6r=0 _
2v=9
vir-6)=0 —41
v=0v v=6. v="=2%
(v = 0 voldoet niet omdat % niet bestaat voor v = 0) Dus voor v = 41 geld‘r b _ 2.
Dus voor v =6 is b=v(=6). 2 v
72a log(2x +1) = y (neem links en rechts 10~) 72b 2x +1=10% (links en rechts —1)
2x +1=10” (10~ en log(... heffen elkaar op). 2x =107 —1 (links en rechts delen door 2) = X = % 107 —%.

18"@
1
73a  Fout omdat %10/’*3 #5473 Neem bijv. A=3 dan is 1.103*3 :%.100 =1.1-1 en 53-3 =50 =1, :"B ;

11043_1104.103_.1.104..1 _1 104 _ A -2+l 1008 7
73b 210 210 10 210 107 210 1000 =0,0005 -107. Se -4

740 log(5P+2)=N 74b  5log(N)-8=F 74c  log(4Q +1)-2=0,5D
5P +2 =10 5log(N)=F +8 log(4Q +1) = 0,50 + 2
5p =2 +10N log(N) =2 F +§ 4Q +1=10090+2

__2.1 40N 1/:+s 4 =_1+100,5D+2
P= 5 + 5 107V, N =105 Q

—_1.1 10050+2
Q= R 10 .

75abc  2log(B)-4=A
2log(B)=A+4
log(8) = %A +2

1 1 1 1 A 1850122
8-102""2 _102” .102 =102A.100=100-[102J ~100-3,16%. | "5/ 16227766
76a  2log(S)-6=R 76b  3log(N)+2=5K
2log(8)=R+6 3log(N)=-2+5K
log(5)=1R+3 log(N)=-2+3K T
1 = 2,5 i
S= 1029+3 :ua 2 ezarres N =10 3K LS 4 15asas4

1p 3 1 R R _2 S5k _2 5 K K
=102" -10° =| 102 | 1000 =1000-3,16". =10 3.10% =10 3-/10%3 | =0,22-46,42".
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Diagnostische toets y
y:O,5X2M>y:0,5(X—3)2+6- \ f,
. (-2
y =05x% Transh(29) 0 5(x+2)? +5. %8
y =O,5X2 transl. (5,0) y — O,5(X—5)2 ¥
o
Flotl Flakz Flotbz
y =0, 5x2 _fransl. (2.4) f(x)=0,5(x- 2)2 +4. (zie een schets hiernaast) g e
top (0, 0) top (2,4) 3, —6) e | [\J
y= 2x°2 fransl. (-3, -6) > g(x)=2(x+ 3)5 — 6. (zie een schets hiernaast)
punt van symm. (O, 0) punt van symm. (-3, —6) {_J
£x) = 2)(2 verm. (x-as; 2,5) > y= 5X2 transl. (-2, 3) y= 5(x +2)2 43
top (0,0) top (0,0) top (-2,3)

Foy=2x? ML C23) ) _o(x 2 43 Ve 2D) )5 5(2(x +2)2 +3) = B(x +2)% +7.5.
top (0,0) top (-2,3)

top (-2:7.,5)
y=x _fransl. @2)  f(x)=+x-2+2=2+x-2.
D= O—>> enB:[O,—>> Df:[Z,—>> ean:[Z,—>>
y=x verm. (x-as, 3) > y=3.\/; transl. (1,2) g(X)=3~ /X—1+2.
D=[0,—)enB=[0,-) D=[0,—) enB=[0,-) D,=[L—)enB, =[2,-)
Df = [2, %> en Bf = [2, %>} Dg = [1, %> en Bg = [2, %>. (zie D4a voor een uitleg)
X =+/8x —7 (kwadrateren) D5b X — 8\/; =9 (wortelvorm isoleren)
X% =8x-7 x-9=8/x (kwadrateren)
x2-8x+7=0 144 . X2 -9x-9x+81=64x
(x-D(x-7)=0 R . x%_82x+81=0 I 1

x=1vx=7 | I (x -1)(x-81)=0 W—B T (D -
x =1voldoet want1=~1)  |ream—vs ﬂ x=1v x=81 ] EYE
x =7 voldoet (want 7 #/49). | x =1 voldoet niet (want 1-8-1 #9) [x-ar s o

x =81 voldoet (want 81-8-/81=9). [ 2

1 transl. (-2, 4) 1 - 1 o L
== =2 = 7 =—— . =) =— . AL X =— ALy =4,
Y= f(x) X+2+4 D6bE F(x) X+2+4 met VAix=-2enHA:y=4

De grafiek van g(x) = % heeft als verticale asymptoot: (noemer x +2=0=) x =-2.

Voor grote waarden van x is g(x) = % = 37"’ =3=delijn y =3 is horizontale asymptoot. (zie de grafiek hieronder)
De grafiek van A(x) = i—;j heeft als verticale asymptoot: (noemer x +4=0=) x =-4.

Voor grote waarden van x is A(x) = i—i = f =1=delijn y =1is horizontale asymptoot. (zie de grafiek hieronder)

Flotl Flotz Flots MEMORY T A 1 """ ]""10' T T T '
S RCEEAZ S CEEED 2=Z o 1 J ' ' ' | ' ' ' '

ffoom In : ; ; ; : ; : ;
sMeBOE-d A CE+d ) | (31 Eoom Out e H 1 i ' i i " 1
~Mz=l d:Z0ecimal
WMy= o8 ZoEuare
wMe= %ZStandar‘d
R ZTrig

S ' Ve B PRl Ve

7 -7 : [

E ERROR | -3 B EhzEE | 11111

-1 -1 -1.667 F 25 E

] 1 -1 7 E.EECE | [EFETE

i 1.6667 | -6 g B 53353

H H -333E g 26364 | [FEUEE

5 iz ECH] 1 Z.6aG7 | HEHEF

g(x) = h(x) met intersect
geeft x =—6,83 en x = -1,17.
g(x) < A(x) geeft (gebruik de oplossing —— J ; ;
hierboven en de grafiek hiernaast) AZTE BeRuer 2 kR R
de oplossing: —-6,83<x <-4 v -2<x<-117. = =

=
=

___________________

Intersection
W="1.47157% IY=-1.BzB427
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Xi—lzﬁ D8b = X7+5:7\/2X+3
x+1 1 1 V2x+3
(X+1)(X—ZE)=X—1 N2x +3-\V2x+3=x+5
X2—21X+X—212X—1 2x +3=x+bH 2

R Gy =
x? —2%X—1%=02(abc—formule of) (X—3)(X+%)=02 x=3vx=-1 Ndrr sy

2.645731311

Flokl Flok Fletd
sWasid=Kasgx+l D

\VaEnDerlu(?1,H,

f(x)= ‘i "1’ kunnen we nog niet differentiéren,

e il MEMORY
dus f'(x) op de GR benaderen met nDeriv(¥1, X, X). |ya=m" figtex =
f'(x) =-5 geeft dan met intersect x =-2 v x =0. 3t 2aon Out || _H\_".
(x =-2 en x =0 zijn nu de x-codrdinaten van de raakpunten) Sicouane _H\_!p Fliarsrtion by g
x =2 geeft f(-2)=4-2= f’ =6 = raakpunt A(-2, —6) [f+Tris ‘ wemectinf o]

2 1
en x =0 geeft £(0) = 0+ 1 ‘1‘ = 4 = raakpunt B(0, 4).
m:. y =-bx+b door A(-2, —6) geeft —6=-5--2+b=b=-6-10=-16en
n.y =-5x+¢g door B(0,4) geeft 4=-5-0+¢g=>¢=4.
De twee raaklijnen met richtingscoéfficiént -5 zijn m: y =-bx-16 en m: y =-bx + 4.

1 Ly
y = 32 71 _32% 31 (10" log(3) ¥ 11 (o|09(3))2 1 102% 109B3) _ 1190239  [1FIOREL o ony
3 3 3 n
0,6x

y =5206%+3 _5206% . 553 _(10°952)) " 140 608 — 140608 - 1076~ 1°9(52) - 140608 -10".0%0~. L 15000

De grafiek van £(x)=5- 2Iog(Z)( +9) heeft als verticale asymptoot: (2x +9=0=2x=-9=) x = —4%.
. _g_log(2x+9)
Voer opde GRiny =5 “log@

gebruik TABLE voor het maken van de grafiek.

Flokl Flokg Flots
W1B5-109(2%49) k\
e I"IEI"II:IR'-r' b
iﬁi; 3:550m In
= [2igoom Out
wpg=  (Fi£becimal

o8 Zoeuare

%ZStandar‘d

ZTrig

f(x)=0=5-"2log(2x +9)=0
%log(2x +9) =5
2x+9=22=32

2x =23

X =% =11%. Dus geeft £(x) = O (gebruik de grafiek) —4% <X Sll%.

7(0) = 1,83 (zie TABLE hierboven) en x <0 geeft (gebruik de grafiek) 7 (x)>1,83.

g(x)zf(%x):—(%x)z +(%x)+6 :—ixz +%x+6.

2+a+6) m’ (p-a, —az+a+6)=(6,4).

(@, -a t.o.v. de y-as
2

Nuis —a +a+6:4:>—a2+a+2:Ozaz—a—2:0:>(a—2)(a—1):O:>a:2 va=-1
a =2 (a=-1vervalt omdat p > 0) enp-a—é:p~2—6:p:9—3

Dus g(x) = f(lx) FEx)= (lx)2+(1x)+6—— X2+3X+6

t A, ratd
Vv =13.0,78% =13. (o 784) ~13.0,37". | 37815056

(het aantal kwartieren gedeeld door 4 is het aantal uren :> L=t= k=4r)

1m 1\" 6. 75 (1-152
v =13.0,78' =13-[o,7815] ~13.0,98". ’W

(het aantal kwartieren keer 15 is het aantal minuten = k-15=m = k = %m)
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A_28+3

1 B-5
A(B-5)=1(28 +3)
AB-B5A=2B+3
AB-2B=5A+3
B(A-2)=5A4+3
B=54+3

A-2

Gemengde opgaven 9. Allerlei functies

y= Jx heeft beginpunt (0, 0) en gaat door (1, 1).
Dus beide grafieken zijn verticaal uitgerekt met factor 2.

y=x

I vermenigvuldigen t.0.v. de x-as met 2

y= 2\/;
{ translatie (-3, -1)
F(x)=2\(x+3)-1

y= 2x* ®
{ translatie (-3, 1)
Flx)=-2(x+3)* +1

met B, =(, 1].
y
(3.1
X
a
f
-1
Y=
J verm. t.o.v.de x-as met -9
y==2

f(x):X;fl+3.

De grafiek van £(x) = —9_ 43 heeftals

x+1

verticale asymptoot: (noemer x +1=0=) x =-1.
Voor grote waarden van x is f(x) = ;—9 +3==243=3,

dus y =3 is horizontale asymptoot van de grafiek van 7.
Gebruik TABLE op de GR om de grafiek te tekenen. —;
De grafiek van g is een lijn door (0, —6) en (6,0). [ =

Hiernaast staat de grafiek.

_ -9 —
f(X)—g(x):m+3_x 6

-9 _x-9

x+1 1
(x+D(x-9)=-9
x°-9x+x-9=-9
x(x-8)=0

16/18
DI5bm 1-=2-3 D15cE U =2log(V)+3
§_2 7 2log()=U -3
¢ " p log)=1v-3
3_2p 1 2 2
2= _2 (10 doet log(... opheffen)
Tt V-3
% = Z’DT_ (keer beide breuken om) V=10 )
9__P i
3" 2p-1 (links en rechts keer 3)
__3p
9= 2p-1°
y=x
I vermenigvuldigen t.0.v. de x-as met -2
y= —2Jx
{ ftranslatie (4, 3)
glx)=-2/(x—-4)+3.
G2b=  y=-x3 G2cE y=0,001x° ©

{ translatie (1, 4)
g(x)=~(x -1 +4
met B g = R.

Y

1 4)

L translatie (1000, 450)

h(x) = 0,001(x —1000)° + 450
met B, =[450, —).

Y

(1000, 450)

X

Flatl Flokz Flotz

B9 O 34T
yiBa-6 HEMOR]
B [m

2iZoom In

31 Zoom  Out.
d:f0ecimal
D8 ESHuare

2ot andard
ZTrig

x =0 v x =8. Dit geeft voor £(x) < g(x) (zie de grafiek) als oplossing: —1<x <0 v x 28.
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f(x)= —9_ 4+ 3 kunnen we nog niet differentiéren, dus 7'(x) op de GR benaderen met nDeriv(¥1,X,X).
X +1

Fl(x)= g (X) (g(X) x-6= g'(x)=1)=f'(x)=1geeft met intersect x =4 v x =2. / \
f(—4) =gt 3==2 + 3=3+3=6=raakpunt A(-4,4) e S [MEERE g /

sYzBnberivii M, || Rmax=18 M#f/f \\Ehh__
f@)=57+ 3 = ? + 3 =-3+3=0= raakpunt B(2, 0). %%35% ﬁﬁ?}%? [ e
my = 54 b door A(-4,4) geeft 4=—-4+b=b=8en - B e e
n.y =x+gq door B(2,0) geeft 0=2+¢9g=¢g=-2. LEESEY Z
De raaklijnen aan 7 evenwijdig met de grafiek van g zijnm: y =x+8enn y=x-2. 102d a

]

y = 2log(x)
{ verm. to.v.de x-as met -1
y =—2log(x)

0 translatie (-2,1)
£(x)=1-"2log(x +2).
Flotl Flokz Flobz
SE1-1ogiE+2a 1

De grafiek van 7(x)=1- 2log(x +2) heeft a2
als verticale asymptoot: (x +2=0=) x =-2.  [:1z=W

Hiernaast zie je de grafiek van 7. (gebruik TABLE)
9(x) = F(2x) =1-2log(2x +2).

%XA=7:>XA=14.

x,=14=y, =f(14)=1-2log(14 +2) =1 2log(16) =1 - 2log(2*)=1-4 = -3. Dus p = -

AB=7:>XA—XB=7 me‘pr:%xA:

O=1=yp-ys=1of yp-y,=-1L \?EZ%H;EQ?QEZ)/I

Yp—Ye =1= g(x)—f(x)=1(intersect) = x = ¢ = -0,67. FPasi-loaazy,

Yp— Y =-1= g(x)—f(x) =1 (intersect geeft geen oplossing) = kan niet. N e WINOOW

Zelfs door de tabel bladeren (met grotere stappen) geeft te zien ~YgB-1 gnax=20 e
dat g(x) - 7#(x) voor grote waarden van x wel nadert naar —1. umin=-2 ISR v

De grafiek van £(x) =2 - 2log(x? — 4x + 4) heeft als \fr-‘ftaizﬂ?é??ﬁt?

vert. asympt.: (x* —4x+4=0= (x -2)(x -2)=0=) x = 2.[*yi:4 =
Hiernaast zie je de grafiek van 7. (gebruik TABLE) M= :;_ g
f(X)IZ—ZIOg(X2—4X+4)=—2 E ;
2Iog(x2 -4x+4)=4 F=z
X2 —4x+4=2%=16

-4x-12=0

(x-6)(x+2)=0=>x=6 v x=-2.
f(x) = -2 (zie de grafiek) voor —2< x <2 v 2<x<6.

 meTE

De grafiek van £ is symmetrisch in de lijn x = 2. (zie TABLE) L . 2?438561898

AB=5=x,=2- 2% = —% enxp=2+ 2% = 4% (of omgekeerd). Dus p = f(—%) = f(4%) =0,64. g Aseels

7(0)=0en F(10)=-4. Dus voor 0 < x <10 (zie ook de grafiek) is F(x)>—-4 4 (1@ _i
]

f(x) G6bE  F(x) G6e f(x)

{ translatie (-2, 3) { verm. to.v.x-as met3 I verm.to.v. x-as met -1

y=rf(x+2)-3 y =3f(x) y =-f(x)

@ translatie (1, 0) L verm.to.v. y-as met 2
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Flatl Flokz Flotz

f(x)=x(x%-27)=0 iy EROHE-27 )

~Nz=Nl
x=0v x%=27 & RS w%ﬂ?ﬁﬂiéa
x=0v x=—/27 v x=~27 Noelog
De nulpun’ren van £ zi Jn -\27, 0eny27. EE%%:SSB /\ /
Fx)=x(x2-27)=x3-27x = f'(x)=3x% —27 HHres=1 /
Fl(x)=3x2-27=0
3x2=27=>x%=9=x=-3v x=3. iz

De extreme waarden van 7 zijn: max. (zie een plot) #(~3) =54 en min. 7(3) =-54. :‘ =

90 =-F(-10)=~((-1x)- (- 2x?-27)) = Lx-dx? -27)

De nulpunten van g zijn: —2y27, 0 en 2V27.
De extreme waarden van g zijn: min. g(6) = -54 en max. g(-6) = 54.

In 2005 (van t =5 tot # = 6) zijn er (TABLE of)

o4

N(6) - N(5) ~ 313 (of 2509 - 2195 = 314) otters bijgekomen.

___ 10000
1+85-0,84"
dus N'(#) op de GR benaderen met nDeriv(¥1,X,.X).

kunnen we nog niet differentiéren,

L

Haximur
W=1z.2P4erE Y=4ZEBEENT .

N'(#) maximaal (optie maximum loslaten op N') =t = 12,3 en N'max =~ 436.
Dus de snelheid is maximaal voor # =12,3 (na ongeveer 12,3 jaar).
De maximale snelheid is 436 otters per jaar.

- BTSTIEV1ES
85.0.84" —10/°9(85) .(lolog(0,84))r _10/09(85)+#-10g(0,84) _ 19-0,076#+0,929 1y s pJ—__ 10000
' ' : 1+ 1070,076)‘ +0,929 *
[ P1-:-t11P1-:-t2 Froz | [W10E3Y (3%44489‘
Flatl Flokz Flats 1oa
AB=L(p)=g(p)-F(p)=Lp+2-Slogl2p-1)  |;vi8Li2nraTonc2: Bk,
De optie minimum geeft L, =1,98 (voor p = 2,32). 43§ PIEEEE t =190 Toa(s
“Niy= = H-13-1g903)
AB = 4 (intersect) = p =~ 0,58 v p=9,20. Nz g%?i:éz lk Interrection QEgEﬁ”z*“"‘*x
Y =5 nkerseckion e
Opsc =5-48-p=}-(1p+2-3log2p-1)) - p fElsf | ol
De optie minimum geeft O,z minimaal voor p = 0,66. 38 hrs: re1 suosesr
MEEH?H:?B =Y=i.411087y
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